



# MILICIA POPULAR

DIARIO DEL 5º REGIMIENTO DE MILICIAS POPULARES

Velázquez, 63. -- Teléfono 50673 -- Año II. Número 151 -- Madrid, 5 de enero de 1937

## Problemas del nuevo Ejército Popular

Es un deber para todos los españoles que quieren vivir libres el estar enrolados en este Ejército. Los que hoy componen el Ejército son los mejores, los que se enrolan voluntariamente, con la conciencia clara de defender a un ideal. Son los cuadros del potente Ejército, hoy, y los cuadros de los constructores de la nueva España de mañana. Obligar a un español a defender sus intereses no es una imposición, sino un deber. Obligarlo convenciéndolo. Y esto no es difícil. Es un problema de agitación y propaganda. Muchos de los que todavía no comprenden la necesidad de enrolarse en el Ejército voluntariamente, entrando en él bajo la ley del servicio obligatorio, al contacto con estos cuadros se convencerán que el servicio obligatorio fue decidido para defender su país, sus intereses, su porvenir.

El servicio militar obligatorio dará a nuestro Ejército un carácter permanente, continuo, y una estructura orgánica firme, cuadros seguros, que llevarán consigo las grandes experiencias de esta guerra. Y cada español que haya participado en esta guerra será mañana un ejemplo, un instructor de las nuevas generaciones, que saturarán con sus energías y su entusiasmo el gran Ejército del pueblo español. Es necesaria esta ley, que nos permitirá organizar alrededor de los mejores hijos que hoy se batan, nuestro Ejército. Y con su ayuda crear nuevos millares de dirigentes militares que necesita y necesitará la defensa de nuestro país y la defensa de la paz de los pueblos.

Los Estados fascistas establecen el servicio militar obligatorio para defender los intereses de la plutocracia, para satisfacer las ambiciones imperialistas, para ahogar en sangre las protestas del pueblo. Nosotros pedimos el establecimiento del servicio obligatorio "para repartir equitativamente entre la población las cargas de la guerra", para ganar la guerra lo más rápidamente posible, para aplastar al enemigo del pueblo definitivamente. El servicio militar obligatorio significa crear un Ejército homogéneo, dirigido por un mando único, dependiente de un solo Gobierno, del

Gobierno del Frente Popular; un Ejército monolítico y potente. La implantación de este servicio resolverá un problema de enorme importancia: el problema de las reservas, que nos dará la posibilidad de tener siempre bien guarnecidos nuestros frentes y constantemente fuerzas frescas disponibles, que nos permitirá dejar descansar regularmente a los combatientes de las primeras líneas. El problema de las reservas es fundamental e imprescindible para ganar la guerra. Y sólo el servicio militar obligatorio puede resolver felizmente este problema.

Nosotros creamos el nuevo Ejército popular. Pero todavía hay el viejo Código militar. En realidad, este Código ha muerto. No existe. Es indudable que un Ejército popular, profundamente democrático, forjado en las trincheras de una guerra de liberación nacional, no puede regirse según un Código reaccionario, borbónico, que transforma un hombre en bestia, un cuartel en cárcel; que humilla al ser humano y ensalza la ignorancia y la brutalidad, que legaliza la arbitrariedad y la prepotencia.

Es necesario un nuevo Código, un Código del Ejército del pueblo, forjado por el pueblo en la lucha contra el traidor y el inyasor, creado para la defensa del pueblo. Un Código humano, que reglamente la disciplina consciente, que vea en el soldado un hombre que tiene un ideal, que establezca la cordialidad y la camaradería que debe existir entre los jefes y soldados, que haga aceptar con alegría la obediencia, que asegure en reglas elementales la solidez monolítica, la unidad inquebrantable, la disciplina del nuevo Ejército del pueblo.

¡A la obra entonces! Para que nuestro potente Ejército tenga su nuevo Código militar. Este Código militar será la mejor arma de agitación entre las tropas engañadas por el enemigo. ¡Será un aliento para todos los que se batan en los frentes!

(De la conferencia radiada desde el micrófono de Unión Radio, por nuestro comisario Carlos. Mañana continuará.)

# EL EJERCITO POPULAR

Con este título publica "Vanguardia" el artículo que reproducimos a continuación. El 5.º Regimiento se siente orgulloso de los logros que el diario del Comisariado General de Guerra prodiga a la 1.ª Brigada Mixta, que manda el comandante Lister. La 1.ª Brigada refleja fielmente el espíritu que el 5.º Regimiento imprimió a sus unidades. Los gloriosos batallones que con sus heroicos jefes se fundieron en la 1.ª Brigada siguen llevando muy alto la bandera de su magnífica historia, la tradición de virtudes que el 5.º Regimiento supo forjar y que en el nuevo Ejército siguen perdurando.

"Nos complace destacar en este diario de los luchadores la magnífica labor desarrollada en los últimos meses en la 1.ª Brigada Mixta. Mediante los esfuerzos aleccionado-

res de los responsables de esta unidad, hoy se ha conseguido organizar nueve bibliotecas, que funcionan normalmente; se han abierto veintiocho escuelas elementales, a las que asisten los camaradas analfabetos y semianalfabetos; se edita un periódico de la Brigada y treinta murales para los servicios de las distintas compañías.

Como complemento de esta formidable labor, se han creado grupos de lectura a cargo de los responsables de las Secciones, en los cuales se comenta colectivamente la Prensa; se dispone de nueve balones para deporte, una rondalla, coros y una emisora, desde la que se radia a toda España.

He aquí algunos de los trabajos realizados por los camaradas de la 1.ª Brigada Mixta. No dudamos de que el ejemplo cundirá y muy pronto podremos reflejar un esfuerzo idéntico en cada unidad del Ejército popular."

## UNA NOTA DE LAS BRIGADAS INTERNACIONALES

Camaradas: Entramos en el año 1937. Será el año de la victoria. Eso es seguro.

El año pasado puso a los luchadores por la libertad delante de una tarea de importancia histórica. El grave momento encontró presto al heroico pueblo español, que ama su libertad y la justicia social; la hora histórica encontró también dispuestos a los hombres, los mejores hijos de tantas naciones que, unidos en las Brigadas Internacionales, tomaron parte en las luchas por la libertad del pueblo español, que es, al mismo tiempo, la libertad de todas las naciones esclavizadas y explotadas.

Todos sabemos por qué luchamos y para qué exponemos la vida y la sangre de los mejores. Sabemos que venciendo el fascismo, que atenta contra el pueblo español, venceremos al mismo tiempo al fascismo que atenta contra el pueblo italiano, alemán, polaco, yugoeslavo, húngaro e impedimos su llegada al Poder en los países democráticos. Los sacrificios que nos exigió esta lucha no han sido hechos en balde.

El año 1936 ha sido el año de la defensiva victoriosa. Su consigna era: "No pasarán." Y no pasaron.

En el año 1937 entramos con la consigna de la ofensiva victoriosa: "Nosotros pasaremos."

Franco se propuso invitar a Madrid para las Navidades a los delegados de Hitler, Mussolini y los de todos los sangrientos y despreciables fascismos. El pueblo español, y con él nosotros, las Brigadas Internacio-

nales, les interpusimos un cerrojo. No tomó Madrid. Nunca lo tomará.

Nuestro propósito es invitar a la libertada Sevilla para las fiestas de primavera de 1937 a todos los amigos del pueblo español. Conseguiremos nuestro propósito. Nosotros pasaremos.

Pasaremos nosotros porque tenemos los corazones y la solidaridad de todos los trabajadores del mundo. Los fascistas salieron para oprimir un pueblo libre. Con ellos están los bandoleros y los explotadores.

El pueblo español se levantó para luchar por su libertad. Con él están todos los que aman la libertad y desean la justicia social. Los otros reciben de Hitler y Mussolini tanques y aviones. Nosotros, en cambio, tenemos la ayuda de las masas populares. Hasta de los países oprimidos por el fascismo nos llegan diariamente pruebas de simpatía; de Alemania envían dinero reunido ilegalmente en las fábricas; de Italia vienen noticias de huelgas y sabotajes para impedir los envíos a Franco. Somos invencibles porque tenemos el amor de las masas populares de todo el mundo. Así lo han comprendido todos. Lo demuestra el interesante cambio que se ha verificado en las últimas semanas en los círculos gubernamentales de varios países democráticos; es muy significativa la declaración del Gobierno de los Estados Unidos, que, entre otras cosas, dice que al legítimo Gobierno de España no se le puede negar la adquisición de armas.

En la seguridad de nuestra común victoria, saludamos, nosotros, los hombres de las

Brigadas Internacionales, con amor y admiración al pueblo español, que supo dar un ejemplo tan grandioso a este siglo. Nos sentimos profundamente unidos a este heroico pueblo. Les deseamos, principalmente a sus mujeres y niños, que este Año Nuevo les traiga pronto una paz victoriosa.

Pero saludamos también a todos los que ayudaron al pueblo español; no podemos dejar de saludar con gran amor, en primer lugar, a los pueblos de la Unión Soviética; los 170 millones de habitantes, que, ocupando una sexta parte del Mundo, supieron lograr su libertad y justicia social, y que en estos momentos nos demuestran con tanta frecuencia lo que significa "solidaridad internacional".

Adelante, camaradas; entrad en el año de la victoria, por la gran causa de la Humanidad. Adelante. Nosotros, pasaremos.

*Comisarias Políticas de las Brigadas Internacionales.*

## Un acto más de provocación fascista

NUEVAMENTE UN CRUCERO ALEMÁN CAPTURA BARCOS ESPAÑOLES

Bilbao.—Ayer, a mediodía, a la altura de Cabo Ajo, el vapor *Marta-Junquera* fué detenido y apresado por el crucero alemán *Koenisberg*, que se lo llevó a alta mar.

A las cuatro de la tarde, a 25 millas al norte de Cabo Mayor, seguía el crucero alemán teniendo a su costado al *Marta-Junquera*.

ALVAREZ DEL VAYO CONDENA ENERGICAMENTE LA ACTITUD PROVOCADORA ALEMANA

Valencia.—En la sesión de clausura del Congreso de las Juventudes Socialistas, el ministro de Estado, camarada Alvarez del Vayo, pronunció un vibrante discurso sobre la situación internacional. Refiriéndose a la política intervencionista y agresiva del Gobierno alemán dijo:

"Un barco alemán, el *Palos*, llevando a bordo material de guerra, es detenido en aguas jurisdiccionales españolas y conducido a puerto.

Si se necesitase todavía una prueba de que toda la política intervencionista alemana se encamina a querer convertir a España en una colonia, ahí está ese lenguaje inconcebible del almirante alemán, lenguaje de agresión, que no se ha enterado todavía que un país que viene sosteniendo la lucha desde hace cinco meses en defensa de su soberanía y de su libertad y en interés general de la paz, no se deja tratar como una colonia.

Estamos firmemente resueltos, pase lo que pase, a no consentir una sola agresión más de la flota alemana. España, que lo viene sacrificando todo a la causa de la paz, tiene plena autoridad para expresarse y para conducirse así, y la responsabilidad de lo que ocurra no será, ciertamente, nuestra."



Alemania llama a la guerra; le va a pasar como al leñador de la fábula, que llamó "una, dos y tres veces a la muerte", y cuando ésta se le presentó, "armada de guadaña y esqueleto", se murió de miedo.

\*

Alemania tiene, al parecer, muchos cañones y muchos aeroplanos; pero tiene también dentro una enorme cantidad de obreros que odian al fascismo y a Hitler, y que son, al fin y al cabo, los que construyen estos cañones y estos aeroplanos.

\*

Las walkirias alemanas y las odaliscas moras hacen una excelente mezcla, lo mismo que los efebos nazis y los moros bujarrones; el todo, con unas gotitas de señoritos fascistas españoles, constituye el magnífico cocktail faccioso. Frótese los bordes de la copa con una corteza de limón y sírvase a Hitler.

**!ADQUIRIDA!**



Se ha puesto a la venta la insignia del 5.º Regimiento. Su precio es de 50 céntimos. Venta en VELAZQUEZ, 63, MADRID, presentando el "carnet" de miliciano del 5.º Regimiento

## Al comandante Carlos, forjador del 5.º Regimiento

Lumbre oscura de energía,  
como de acero templado,  
fuerte y alegre en la lucha,  
franco reír de hombre sano.  
¡Regimiento Quinto, mares  
de hombres valientes y bravos,  
gigante alegre del pueblo  
aquél que te ha creado,  
aquél que acertó de lleno:  
el gran comandante Carlos!  
Fuerte y noble Regimiento,  
el Quinto de los formados;  
el de los sesenta mil  
hombres de acero forjado;  
el coloso que ha reunido  
la flor de los proletarios:  
vuelve la cara hacia julio  
y mira quien te ha creado,  
lumbre oscura de energía,  
alegre voz de entusiasmo;  
mira, sabuda y escucha  
a tu comandante Carlos;  
su voz corre como el viento,  
como el aire castellano;  
ésta es la voz del Partido,  
en pie de guerra enfilado;  
voz de trueno, alegres voces,  
pelea y vence cantando.  
Comandante, comandante,  
fuerte comandante Carlos:  
España en pie te saluda,  
que su Ejército has forjado;  
el gran Quinto Regimiento  
firme avanza por el campo,  
llueve y nieva en la llanura;  
el fascio en Madrid no ha entrado.  
¡Viva el Quinto Regimiento!  
¡Viva el comandante Carlos!

JOSÉ HERRERA PETERE



ARAGON

## Nuestra Aviación bombardeó Osera y Aguilar, con buen resultado

El teniente coronel Reyes ha teleografiado al jefe de las fuerzas aéreas, en nombre de la columna Durruti y a instancias del mando de ésta, felicitándole por el magnífico vuelo que nuestros aviones realizaron en la tarde del día 2, pues el bombardeo de las trincheras enemigas de Osera y Aguilar tuvo resultado verdaderamente espléndido, así como el de Belchite, sobre las posiciones que el adversario ocupa en el cementerio y en el seminario. Nuestra Aviación hizo huir a la enemiga, que no se decidió a aceptar combate.

CASTILLA

## Nuestras tropas han tomado Almadrones y Abánades. Se ocupa al enemigo abundante material de guerra

En Guadalajara, las fuerzas que vienen actuando intensamente en el sector de Almadrones, después de tres días de duro ataque, han logrado abatir al enemigo, tomando sus posiciones y haciéndole huir tras duro castigo. Las bravas Milicias de la República ocuparon Almadrones, llenas de entusiasmo. Esta posición, tan tenazmente defendida, estaba fortificada por varias líneas de trincheras, alambradas y un campo de minas. El enemigo, en su huida, dejó bastantes muertos, que no pudo retirar, así como 21 heridos, que han sido hospitalizados en Guadalajara. El material capturado consiste en un camión de municiones, tres coches ligeros, tres camiones, dos ambulancias, un fusil-ametralladora, varios fusiles Máuser, planos, órdenes y documentación varia. En nuestras filas se presentaron después varios evadidos.

En acciones tenidas ayer en este sector se tomó Abánades, después de duro castigo a los facciosos, ocupándose un mortero, municiones de fusil, bombas de mano, cuarenta caballos con sus monturas, pertenecientes al regimiento de Caballería de la Victoria, y 1.400 cabezas de ganado.

## Los "cazas" leales derriban dos trimotores y tres "cazas" enemigos en el sector de Madrid

En Madrid, el enemigo ha presionado fuertemente sobre nuestras posiciones del primer sector, comprendido entre Valdemo-

## El extraordinario de



A principios de año aparecerá un número extraordinario de MILICIA POPULAR. Contará de 16 grandes páginas y estará cuidadosamente editado en huecograbado. Será un resumen gráfico de la vida del 5.º Regimiento: su cuartel de Francos Rodríguez, sus gloriosos batallones, sus jefes, sus héroes.

rillo y Pozuelo. El ataque ha sido llevado con un fuerte apoyo de la artillería, carros y aviación, que ha bombardeado nuestras posiciones. Nuestras fuerzas han combatido con gran entusiasmo, conteniendo al enemigo y manteniendo nuestras posiciones.

Nuestros "cazas" han derribado dos trimotores y tres "cazas" enemigos. En la noche de anteayer se presentaron en nuestras filas cinco soldados, dos de ellos pertenecientes al Tercio, y en el día de ayer ha sido hecho prisionero un oficial, jefe de una sección de tanques enemigos.

## NORTE

### La Aviación enemiga no quiere entablar combate con nuestros rápidos "cazas"

Las escuadrillas de "caza" efectuaron reconocimientos sobre la costa, y en uno de ellos, al emprender el regreso desde Bilbao a Santander, se encontraron con la Aviación enemiga, que rehuyó combate, poniéndose en fuga.

### Cuidado de la boca

Suele decirse en nuestro refranero castellano: "Por la boca muere el pez", con aplicación a la psicología de los muy charlatanes y vocingleros. Viejo refrán de tiempos en que la higiene luchaba tímidamente con el más pudoroso recato; no atisbaría su autor que andando el tiempo encuadraría mejor su adaptación a los preceptos higiénicos.

Si, queridos camaradas: por la boca puede morir el "pez"... y el miliciano. Y no por llenárseles de frío precisamente. Créese corrientemente en los "golpes de frío" que entran por la boca o por "el costado" y producen enfermedades de las vías respiratorias altas y bajas. Vosotros también lo creéis así. Es más: quizá hayáis oído ya negar por algún médico esto y, sin embargo, lo sigáis creyendo porque lo "habéis visto o padecido" en alguna ocasión. Desengañaros: no habéis observado bien. A poco que lo hubierais hecho, os daríais cuenta de que ese mismo "golpe de frío" que sufristeis o sufrieron varios, a unos les produjo la afección respiratoria y a otros no. ¿Recordáis? ¡También tiene cosas el frío! ¡A estas alturas con desigualdades irritantes... de garganta y bronquios!

No tiene ese "burgués atmosférico" toda la culpa de tamañas desigualdades, aun teniendo, como cualquier humano capitalista, buena parte de ella. La tenéis, la tenemos también nosotros, al dejar que aniden en nuestros repliegues bucales infinidad de gérmenes bacterianos o microbios, en plena actividad patógena, dispuestos a lanzarse al ataque en cuanto nos debilitamos por un intenso enfriamiento. La tendréis, la seguiremos teniendo en la vida si dejamos que aniden en los repliegues sociales los dañinos gérmenes de la discordia y la desave-

## Desde el micrófono de Unión Radio, «Pasionaria» expone las condiciones que el Partido Comunista considera necesarias para nuestra victoria

Del magnífico discurso pronunciado por Dolores Ibarruri, desde el micrófono de Unión Radio, entresacamos las ocho condiciones necesarias para el triunfo, a juicio del Partido Comunista.

Las consignas de la victoria son éstas:

Primera. Que un Gobierno como el actual, en el cual están representadas, como ahora todas las fuerzas que controlan masas de opinión, tenga plena autoridad y que todos, hombres y organizaciones, respeten, acaten y apliquen las decisiones de ese Gobierno y sus autoridades.

Segunda. Que se implante inmediatamente el servicio obligatorio, único medio de llegar rápidamente a la creación del gran Ejército del pueblo, con la organización y la disciplina que aseguren su eficacia militar. Que a este Ejército se le den mandos civiles y militares fieles a la República y al pueblo, y que este Ejército y estos mandos sean respetados y sus órdenes cumplidas sin discusión. Que se cree un Estado Mayor, y en este mando único se concentren los mejores militares, los más capaces y, conjuntamente con ellos, los mejores representantes de los partidos y organizaciones sindicales de la confianza de sus masas; que sus órdenes sean acatadas sin discusión.

Tercera. Que se imponga una disciplina férrea en la retaguardia, mediante una campaña de esclarecimiento de lo que significa esta guerra, a fin de acabar con esa concepción simplista y peligrosa aún existente de que la guerra sólo concierne a los te-

rritorios en los que se pelea, y no al pueblo entero y a todas las regiones.

Cuarta. Que se nacionalicen y reorganicen nuestras industrias básicas, y en primer lugar las industrias de guerra, para poder hacer frente a las necesidades de la lucha y de la retaguardia, y que todos los Sindicatos, partidos políticos y hombres fieles a la causa del pueblo interpongan su influencia para que impere una sola preocupación: producir más y mejor para acelerar la victoria.

Quinta. Que se cree un Consejo coordinador de la industria y de la economía general, en el cual estén representados todos los técnicos y especialistas del Frente Popular, para que este alto organismo del Estado oriente y dirija la producción y que todos acaten y apliquen sus decisiones.

Sexta. Que se implante el control obrero sobre la producción; pero que los organismos encargados de aplicarlos actúen de acuerdo con el plan trazado por el Consejo coordinador.

Séptima. Que en el campo se produzca todo cuanto haga falta para el frente y para la retaguardia, sobre la base de un plan establecido por representantes de organizaciones campesinas, partidos y organizaciones del Frente Popular; pero que se respete el producto del trabajo, sea individual o colectivo, de las masas campesinas y se asegure a los productores agrícolas un precio remunerador para sus productos y mercados nacionales e internacionales; y.

Octava. Que se coordine la producción agrícola e industrial, y que toda ella tienda a un objetivo único: ganar la guerra.

nencia, que pueden hacer el juego a los agentes embozados del capitalismo.

Se trata, pues, de luchar no tanto contra el frío como de impedir que los gérmenes bacterianos tengan vitalidad en nuestra boca, en nuestras fosas nasales, en nuestra garganta. Es tan sencillo impedirlo, como sencillo es impedir que germinen los "microbios" de la discordia. Basta proponérselo.

Para ello, en la lucha contra los "cocos" (que así se llaman técnicamente) existentes habitualmente en aquellos sitios de nuestro organismo indicados, ha de usarse diariamente, al levantarse y después de las tres comidas, el cepillo de dientes y el enjuagatorio con una solución alcalina, que aprovecharéis también para el cepillado de aquellos. Esta solución alcalina es fácil de conseguir teniendo bicarbonato sódico o perborato. En su defecto, lo que mejor logra la alcalinización de la boca y garganta es el jabón con que os laváis las manos, y que untado ligeramente en el cepillo o en la

toalla, al disolverse en el agua con que os enjuagáis, alcaliniza las mucosas e impide la vitalidad de los gérmenes, que, por mucho frío que quiera paralizar vuestras defensas, estarán sin fuerzas para atacar vuestros bronquios y pulmones.

¡Luchad, pues, contra el "frío burgués" y contra el "burgués humano"; pero... alcalinizar vuestros gérmenes!

DR. FUENTE HITÁ

### Emisora del 5.º Regimiento de Milicias Populares

(Onda extracorta de 41.5 m.)

Emisión de siete y media a ocho y media de la noche.

Imprenta "Prensa Española".